

Эволюция денежных платежей

Дайджест изменений в налоговом законодательстве в 2016 году для граждан и предпринимателей

Вместе с подарками от друзей, коллег и родственников Новый год приносит нам и гостиные от государства. Как правило, 1 января вступает в силу большинство изменений в законах. Не является исключением и сфера налогообложения. Большой пласт всевозможных поправок принят в ноябре. Они касаются акцизов, налогов на прибыль, на добавленную стоимость и иных повинностей. И требуют внимательного изучения.

Расскажем, какие трансформации ожидают в новом году бюджет Северодвинска через призму налоговых нововведений в отношении физических и юридических лиц. В качестве эксперта «Северного рабочего» согласился выступить Александр ДУРАКОВ, начальник финансового управления администрации Северодвинска.

ЕНВД повышать не будут

Как мы ранее писали, одними из основных источников, наполняющих городской козну, являются налоги на доходы физических лиц (около 36% от сборов идет в бюджет) и единый налог на вмененный доход.

— Прежде всего хочу сказать о том, что приказом Минэкономразвития России от 18 ноября 2015 года за № 854 **повышенный коэффициент для единого налога на вмененный доход** в среднем размере 16% с нового года **вводиться не будет**. Тем самым достаточно большой спектр розничной торговли, сфера оказания услуг, сдачи в аренду и другие направления избежали увеличения налогового бремени. Коэффициент-дефлятор на 2016 год остаётся в том же раз-мере, как был в этом году, — 1,798. Точка поставлена, законодатель прислушался к обращениям бизнеса и дал некую рассрочку, чтобы предприниматели не закрыли свои производства, не ушли в тень, не сократилось количество рабочих мест, — поведал о главном подарке бизнесменам Александр Леонидович.

Доходы — под контроль

Также для работодателей, независимо от формы собственности их бизнеса, с 1 января 2016 года **вводится ежеквартальная отчетность по выплаченным доходам**. Неважно, выплачиваются они по основному месту работы сотруднику или по совместительству. В наступащее время, до 1 апреля, предприниматели отчитывались по итогам всего года.

— Это изменение принято после многочисленных и многолетних обращений муниципалитетов, которые хотели видеть более оперативную информацию о поступлении в местный и региональный бюджет одного из основных источников. Да, увеличение работы и бухгалтеров, и у налоговых инспекции, но в целом при планировании мы будем видеть исчерпывающую картину перечисления платежей. И получим возможность оперативно реагировать на



негативные ситуации. Например, мы не в конце года, а в середине видим, что у какой-нибудь фирмы объём НДС упал. Сразу же возникает вопрос: предприняты ли меры для сокращения объёма производства? Даже, в зависимости от ответа, муниципалитет либо сможет, либо не сможет помочь в исправлении ситуации.

Новая подать

Государство выводит и такое новшество, как **торговый сбор** (глава 32 Налогового кодекса РФ). С 1 июля 2015 года он действует на территории таких субъектов РФ, как Москва, Санкт-Петербург, Севастополь и Республика Крым. На остальной территории России новый налог начнет действовать либо с конца декабря 2015 года, либо с одного из первых месяцев 2016 года. Установка величин сбора отпала на откуп муниципалитетам. Законодатель определил только максимальный потолок — 550 рублей за один квадратный метр торговой и (или) иной площади, используемой предпринимателями. Торговый сбор в муниципальный бюджет будут платить в основном бизнесмены, занимающиеся оптовой, мелкооптовой и розничной торговлей.

— Новый сбор законодатель ввел для того, чтобы у муниципалитетов появилось больше средств для исполнения возложенных на них полномочий, число которых за последнее время значительно увеличено. Мы понимаем, что сейчас не лучшее время для бизнеса, вопрос болезненный, но закон нужно исполнять в любом случае, поэтому при определении суммы сбора для Северодвинска, которая должна стать комплексной, будут проведены многосторонние встречи администрации и городского Совета депутатов с бизнес-сообществом, — огласил позицию мэрия Александр Дураков.

От уплаты торгового сбора освобождаются предприниматели, работающие по патентной системе налогообложения и по систе-

ме, предусмотренной для сельскохозяйственных товаропроизводителей. В нашем городе последнее отнесется к Северодвинскому агрокомбинату.

Налог на квартиры и машины

Претерпел некоторые преобразования и **налог на доходы физических лиц**, иначе называемый подоходным. Главные: с 1 января 2016 года видоизменяется льгота, связанная с уплатой сбора при **продаже движимого имущества**. Если раньше гражданин продавал машину, которой с момента регистрации владеет более трех лет и получал доход, превышающий сумму своей покупки, то полученная прибыль налогом не обладалась. А декларация по форме 3-НДФЛ не представлялась.

Теперь перной владела, после которого не нужно платить налог, **увеличен до пяти лет**. Соответственно, если горожанин продаёт транспортное средство до истечения этого срока, то он будет обязан представить декларацию по форме 3-НДФЛ и заплатить 13% с прибыли. Отметим, что срок представления декларации не изменился — с 1 января по 1 мая следующего за отчетным года.

Что касается **недвижимости и земельных участков**, то сохранён в неприкосновенности прежний порядок, когда налогом не обладалась сделка на сумму **до 1 миллиона рублей**. А вот срок владения (ещё одно условие для исполнения льготы) **увеличился с трёх лет до пяти**. При этом, заявляя льготу по такому размеру стоимости, также не нужно представлять подтверждающие документы.

Исключения, когда не нужно платить налог, если срок владения имуществом менее пяти лет:

1) недвижимость получена в порядке дарения или наследования;

2) право собственности на объект недвижимого имущества получено гражданином — плательщиком ренты в результате передачи имущества по договору пожизненного содержания с иждивением;

3) северодвинец стал собственником в результате приватизации.

Поясним пункт 2. Речь идёт о случаях, когда гражданин арендует жильё у пожилого человека, которого полностью взял на содержание и сам несёт расходы по оплате коммунальных услуг. В Северодвинске такие операции не получили большого развития, но в любом случае о связанных с ними нюансах знать необходимо. Также напомним, что **срок приватизации иссекает 1 марта 2016 года**.

Важный аспект: есть переходящие периоды, когда накопившиеся три льготных года не действуют. Например, если та же машина была куплена в конце января 2013 года и соответственно три года набегали к концу января 2016 года, то, чтобы продать её, не оплачивая 13% с прибыли, нужно потерпеть ещё два года.

— Сегодня, когда курс валюты колеблется не в пользу рубля, инфляция растёт, а недвижимость дорожает, экономические реалии таковы, что увеличение льготного периода может иметь отрицательный эффект для граждан. Например, из-за изменения курса рубля человек не попадёт в отоворённый миллион, и придётся заплатить 13%. Законодатель здесь, к сожалению, такие экономические аспекты не учитывает, — посетовал Александр Дураков.

Дети — это плюс

Переходим к ежемесячным налоговым вычетам, применяющимся при начислении зарплаты одному из родителей (убыновителей), воспитывающих несовершеннолетних детей. В 2016 году они будут проиндексированы. Как знает любой бухгалтер, в зависимости от количества детей, установлена сумма — часть жалованья, не облагаемая налогом. То есть если зар-

плата 20 000 рублей и один несовершеннолетний ребёнок, то НДФЛ начисляют сейчас только на 18 800. Вычет составляет 1 200 рублей.

В новом году **вычет на одного ребёнка составит уже 1 400 рублей, на двоих — 2 800 рублей и 3 000 на третьего и каждого последующего ребёнка**. То есть при той же зарплате в 20 000 и трёх детях в семье вычет составит 5 800, а налог будет исчислен с оставшихся 14 200 рублей.

Напомним, что воспользоваться вычетом можно при условии представления в бухгалтерию своего предприятия свидетельства о рождении ребёнка или доку-ментов, подтверждающих обновление, — сказал Александр Дураков.

И последнее о нововведениях: **изменился крайний срок уплаты налогов для граждан**. Если ещё в этом году мы были обязаны перечислить платежи за 2014 год до 1 октября 2015 года, то с 2016 года согласно изменениям, внесённым в статью 409 Налогового кодекса РФ, налоги подлежат уплате **до 1 декабря**.

Перенос на два месяца позже объясняется тем, что государство прислушалось к жалобам граждан, сетующих на то, что «письма счастья» часто приходят не заранее, а, что называется, под занавес. Возникнут также ситуации в том числе и из-за того, что рассылка по всему Северо-Западу России идёт из одного офиса, расположенного в Санкт-Петербурге. Кроме того, свияв крайнего срока уплаты налогов позволит избежать многих ошибок при начислении размеров платежей, связанных со льготными камнями. А вот к тому обстоятельству, что городской бюджет получают свою часть налогов позже обычного, финансистам мэрии придётся прививать.

Андрей МИРОШНИКОВ
Фото автора

PS. В новом году также **подрастут акции на алкоголь и бензин**. Соответственно, вырастет стоимость топлива на АЗС и спиртного в магазинах. И если увеличение цены на «традусь» можно пережить без особых последствий, то переписанные в большую сторону ценники на горючее тут же станут катализатором такого процесса для всех групп товаров.

Утешимся тем, что часть акцизов будет передана муниципалитету в виде федеральной и региональной финансовой помощи на эти деньги мы построим или отремонтируем в городе много нужного.